



結論

醫學博士
近藤肇義診

日本近藤賦活療活研究所長







結論

長老教會傳教入台至今已有一百多年的歷史。由於早期宣教師的犧牲奉獻，運用醫療傳道、白話字教育等方法引人入信，長老教會在台灣地區建立良好的基礎。1954年間，長老教會鑑於傳教的緩慢，推行「倍加運動」期以在十年間積極傳教，使教會數、信徒數倍加，以作為宣教百週年的紀念。在黃武東、蘇天明、許有才等人的大力推動之下，同心協力，克服困難，終於有成。使長老教會在台灣地區成為教勢相當穩固的教派之一。

長老教會起始的傳教並不順利，在南部地區馬雅各在漢人社會的傳教屢遭挫折，因而轉向山地部落傳教，受到極大的歡迎，信教的人數快速成長，教會也逐漸設立。此種景象直到1923年有明顯的改變。漢人信徒數逐漸超越了平埔族。¹ 這種改變和政治、經濟、社會的變遷息息相關。

日本政府自1895年占領台灣之後，大力平息各地的叛亂。社會的安定提供了傳教有利的環境，加以日治初期日本人對於基督教懷有善意，更減少了傳教上的阻礙。人口聚集稠密的都會地區成為傳教的首要目標。

高雄地區因為日本政府「南進政策」的考量，隨著高雄港築港工程的進行，高雄市區相繼規劃各種輕、重工業的工廠隨之陸續設置。高雄市從人口僅只數千的小漁村蛻變為擁有現代化設備、工商發達、人口密集的國際商港。

隨著築港工程的進展，相鄰縣市的人口逐漸擁向高雄地區，並且聚居於臨近港口的前金、苓雅寮一帶。部份基督徒在廖得的帶領下於1938年開始聚會。

1. 吳學明，《台灣基督長老教會的傳教與三自運動》，（台北，台灣師範大學歷史研究所博士論文，民國90年5月），頁37-38。

彭清約、余蔡倫等人相繼參加，信徒漸增，於是設立了「前金傳道所」。至1941年2月升格為「苓雅寮堂會」，此為「新興基督長老教會」的前身。

在新興教會設立之前，高雄市設立的教會寥寥無幾，只有在清朝時代設立的旗後（1865年）、楠梓（1872年）和鄰近的鳳山（1867年）教會。以及日治時期設立的舊城（1904年）和鹽埕（1923年）二間教會。這些教會除了鹽埕教會在市區中心，其餘教會間隔高雄市精華地帶均有相當距離。

此時（1941年）太平洋戰爭日益激烈。1943年台灣地區已飽受盟軍轟炸，高雄地區擁有港口設備，以及軍需工廠，更是盟軍轟炸的目標，教會為了避免信徒傷亡，不得已於同年12月停止聚會，信徒四處疏散。直到終戰之後，於1945年9月才又開始聚會。至今已有70年歷史（1938-2008年）。

在這70年之間任職新興教會以及支會、社會館的傳道者有23位之多。他們絕大多數具有傳道者奉獻和忠貞的特質，在各時代都有不同的作為，領導新興教會走過整段的歷史。但對教會的創設、傳道事工、服務事工比較具有貢獻者以廖得、蘇天明、吳德聖、陳博誠較具代表性。

廖得是新興教會創設者之一。於1938年聚集遷移到高雄的基督徒開始聚會，設立了「前金傳道所」，1941年升格為「苓雅寮堂會」。第二次世界大戰期間，信徒為了躲避盟軍轟炸四處疏散，終戰後廖得再次聚集信徒聚會，並將聚會地點遷移至新興區彭清約住宅。教會名稱改為「新興基督長老教會」至今，在教會初創的十年間因為聚會地點的不固定，又遭遇戰火襲擊，教會顛沛流離，廖得克服種種困難，領導教會，建立了良好的根基。

蘇天明於1954年2月受聘為新興教會牧師，至1989年12月盡程退休，任職36年，是新興教會傳道者任職最久的一位。在生之年帶領新興教會在於傳道事工、社會服務事工頗有成就。於1960年代配合「倍加運動」，新興教會設立了三間子教會；1970年代運用各種人力和資源，在高雄地區設立了十二間子教會。新興教會的社會服務事工，無論1964年設立的「基督教社會服務中心」，或是1984年設立的「宣教事業委員會」均是出自蘇天明的理念而付之行動。對



於社會服務的工作，雖然歷經四十餘年，服務的內涵因時代的需要有所改變，但是始終沒有間斷。

此外，蘇天明尚且擔任高雄中會、總會數項要職。「倍加運動」年間，蘇天明任職高雄中會傳道部長，協助高雄中會轄屬教會傳道設教，達到教會數、信徒數倍加的目標。「倍加運動」結束後，高雄中會成為長老教會各中會教勢最為鼎盛的一個，而且和其他中會互相比較，有著相當的超越。

在總會方面的事工，蘇天明擔任「倍加運動」時期資料部長，和總幹事黃武東、幹事賴仁聲、賴炳炯等人，領導全台教會戮力推行「倍加運動」。此外尚擔任海外宣道會、公報社社長等職多年。

值得一提的是，於1972年間，新興教會主導包含17間堂會、7間支會，從所屬的高雄中會分裂而出，成立另一個中會「壽山中會」。這一次的分裂純屬中會內部蘇天明和另一位牧師阮德輝形成二個派系的紛爭所引起，又是同在一個地理區域裡面。這種前所未有的情形充滿爭議和對立，在30餘年後的今日，二個中會的教勢都有著不錯的進展，使得當初的議決被認為正確的決定。

蘇天明任職新興教會牧師36年，在新興教會歷史中占著相當大的比例，此段時期亦是新興教會最為興旺的時期。

吳德聖於1968年到任，於1973年離職前往美國洛杉磯宣教。吳德聖於1969年鼓勵信徒購買教會基地，此後新興教會不用向政府承租，而擁有土地的所有權；又感於信徒逝世後墓地尋得不易，鼓勵信徒購買土地作為墓園，新興教會因而與另外四間友好教會於高雄縣大寮鄉拷潭的山丘地購地六甲多，使高雄地區基督徒身後安葬有了著落，於今此園已擴充到約十五甲、安葬有一萬一千多名基督徒，是為高雄地區規模最大的基督教墓園之一。1970-1973年間協同蘇天明，於高雄市郊設立六間教會。吳德聖任職新興教會年間不久，所行事工對新興教會及高雄地區的長老教會卻有著相當深遠的影響。

陳博誠於1987年到職，隔年承接蘇天明之後，任職新興教會主任牧師凡十五年。由於時代的變遷，新興教會的事工除了廣傳福音之外，在傳教的方

式上改變過去傳統的方式，而以對社會弱勢團體的關懷和社會教育的方式來宣揚福音。就社會弱勢團體的關懷而言，也改變只有針對生活無著，貧病困頓的個體。而是對於弱勢團體的關懷和協助，以及對社會制度的不公平提出異議。

陳博誠在1990年代帶領新興教會積極參與社會服務工作，連續幾年舉辦文化講座，對於政治、環保等議題大加宣揚，提昇高雄地區民眾的認知。「彭清約紀念圖書館」的開放，提供社區民眾借書和閱覽的場所，同時供給青年學子讀書的所在。1995年「青松學苑」開課，排列一連串的課程，鼓勵社區民眾參與，提供社區民眾終身學習的機會。圖書館和學苑等社會教育事工，目前仍在推行中。

除了牧師之外，教會中的長老也是教會中的中堅人物。長老們對於歷任的傳道者大多傾盡全力予以輔佐，出錢出力奉獻於教會。長老彭清約和余蔡倫均是新興教會創立者之一，他們無私的奉獻和對教會的忠心，以及善待傳道者，堪為表率。翁嘉器和葉成典對醫療傳道、社會服務事工的親身參與、堅定支持。廖恩賜、吳新德和曾國福對主日學教育、傳道人培育不遺餘力，經師人師的領導風範。吳招生理念前瞻，領導五間委員教會開闢與設立基督教橄欖園。他們卓越的事工是長老中的代表人物，在教會的發展史上他們扮演著舉足輕重的角色。

綜觀新興教會設立以來的發展，大致可分為傳教事工和社會事工二大項目，二項事工幾乎同時進行。傳教事工始於1954年「倍加運動」年間，在1957年至1964年先後直接設立了六合、安生、德生三間教會；1970年至1979年間以協助的方式在高雄地區設立了十二間教會。此段年間是新興教會設立子教會最為頻繁的時期。自1972年壽山中會設立以後，對於教會設立的事工則由中會統籌規劃。自1979年之後，新興教會再也沒有設立子教會。僅於1990年受壽山中會交託，認養博新教會為子教會。

至於社會事工，自1964年設立「基督教社會服務中心」。歷經20年後，於1984年新興教會大樓竣工，因為時代的變遷，新興教會社會事工另行成立「宣



教事業委員會」繼續推行。新興教會從事社會服務事工長達37年，具有歷史上特定的意涵，這是長老教會第一間以地方教會的資源從事社會服務的教會。即使在當代政府從事社會服務的措施亦屬寥寥無幾，社會大眾對此更無概念。新興教會能夠率先關懷社會福利，實屬不易，也因而帶動高雄地區政府以及民間團體對於社會福利的關心。

畢竟新興教會的資源有限，主客觀條件都受到相當的限制，三十多年從事社會服務事工遭遇到許多的困境難以突破。諸如神職人員對社會服務的理念和實務了解不多，事前難以針對計劃預作精準評估，遭到困難也不易有效排除；經費和專業人員的不足，使事工受到相當的侷限；信徒的參與不夠熱心，思考過於自我和狹隘；社區居民的不認同及冷漠，使從事工作的人員士氣倍受打擊。此外新興教會的社會服務事工大多獨立作業，缺少和政府機構連繫尋求人員的協助，或經費的補助，單兵作戰，勢單力薄而難以持久。

更重要的是，長久以來，新興教會從事社會服務事工最重要的目的，即是引人入信，然而卻在這一方面無法有效評估或量化。引人入信的不易，致使熱心的信徒參與的熱誠趨於保守。

此外，社會的環境變遷極大，觀念開放而多元，教會在社會上領導角色的份量日益減低，加以新興宗教的興起，都使長老教會難以固守城池，信徒成長極為有限，甚至有衰退的現象產生，年青的信徒日益流失。新興教會同樣面臨這種難題。

順應時代的需求，教會也做了應有的回應。約於2000年間教會成立了華語禮拜，引領年輕朋友進入教會敬拜上帝，當下約有五十餘名信徒禮拜。其中有著相當比例的慕道友參與，此舉在傳道的事工上是一項突破的作為。有鑒於近十年來，教會在傳道與社會服務事工上沒有完備的規劃與進行，整體教勢每況愈下。教會歷史資料部以「異象與展望」為題，針對教會的傳道、教育與社會服務事工相關議題於2008年10月舉行座談會，邀集長老、執事、團契會長與幹部集思廣益、凝聚共識，期盼共同為教會調理未來的方向，再度戮力出發。

新興教會設立於高雄地區長達70年，創立至今一直都是高雄地區教會中的領導者之一。曾經在傳教事工方面有著豐碩的成果，也在社會服務事工方面有著多方面的奉獻。這在一般的教會當中都是難以呈現的。然而在當前，無論就傳教事工或是社會事工都遭遇相當的困境難以突破。教會的牧師、長老執事，以及信徒們必需再次靜思，群策群力探究高雄地區的脈動、社會的變遷，研擬對策，才能在各項事工上有所突破。



資料來源：本會歷史資料館。

資料說明：1. 新興教會舉行設教70週年感恩禮拜，禮拜後眾信徒齊聚一堂合影留念。

2. 地點：本會四樓聖殿，2008. 03. 09。